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Kleine Anfrage

Physiotherapeuten in Liechtenstein

Frage von Landtagsabgeordnete Bettina Petzold-Mahr

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 06. Marz 2024
Die Physiotherapeutinnen und Physiotherapeuten in Liechtenstein regen schon seit Jahren an, dass die

Entwicklungen in der Tarifgestaltung bedenklich sind. Dies wurde letzten Dienstag auch vom "Vaterland"
aufgegriffen. Die Schweiz befindet sich in diesem Bereich seit Jahren in einem Konflikt und auch mit dem
neusten Vorschlag stosst der Bundesrat auf wenig Verstandnis.In Liechtenstein wird bisher immer darauf
verwiesen, dass wir uns an der Schweiz orientieren wiirden. Wurden doch den Physiotherapeuten, welche 3,6
Prozent des Gesundheitssystems ausmachen, jahrlich die Tarife gekirzt und somit wurde dieser Beruf immer
unattraktiver gestaltet. In den letzten 10 Jahren wurde der Tarif um 20 Prozent gesenkt und somit konkret der
Lohn gekdrzt. Dies obwohl die Nachfrage und auch die Bedeutung fiir die Gesellschaft stetig steigt.Mittlerweile
haben zwei Praxen in Liechtenstein geschlossen und die noch aktiven Physiotherapeuten versuchen, die grosse
Anzahl an Patienten zu bewaltigen. Ein Arbeitstag von 7 Uhr morgens bis 20 Uhr abends ist keine Seltenheit.
Fir die allgemeine Gesellschaft wird der Berufsstand der Physiotherapie in Zukunft immer wichtiger. Sei es eine
Therapie nach einer akuten Verletzung, sei es eine Minimierung von Schmerzen bei Dauerbelastung oder auch

eine Vorsorgemassnahme zur Verhinderung von Schlimmerem.

*  Wie beurteilt die Regierung die Wichtigkeit der Physiotherapie fiir die heutige Gesellschaft?

* Wie konnte aus Sicht der Regierung ein eigenes Tarifsystem (wie zum Beispiel im psychotherapeutischen
Bereich) losgeldst von der Schweiz aussehen?

* Welche Argumente sprechen flr ein eigenes System?

*  Welcher Zeitraum ist fur die Erarbeitung eines neuen Tarifsystems realistisch?

* Wieso werden die Physiotherapeuten tarifrechtlich schlechtergestellt als die medizinischen Masseure,

welche in der Schweiz nicht einmal tGber die OKP abrechnen dirfen?

Antwort vom 08. Dezember 2023
Zu Frage 1:
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Die Physiotherapie hat in der Schulmedizin einen hohen Stellenwert. Die anerkannten Behandlungsmethoden
sind bei Krankheit oder Unfall oftmals wichtiger Bestandteil des Heilungsprozesses. Ausserdem kdnnen
Physiotherapeutinnen und -therapeuten einen wertvollen Beitrag im Rahmen der Gesundheitsférderung und

Pravention leisten.
Zu Frage 2:

In der obligatorischen Krankenpflegeversicherung werden Tarife und Preise in Tarifvertragen zwischen dem
Liechtensteinischen Krankenkassenverband (LKV) und dem jeweiligen Verband der Leistungserbringer
vereinbart. Ein allenfalls vorgelegtes neues Tarifsystem muss im Rahmen der vorgesehenen Genehmigung
geprtft und beurteilt werden. Zudem sind das Ministerium fiir Gesellschaft und Kultur sowie das Amt flr

Gesundheit in Kontakt mit dem Physiotherapeutenverband.

Zu Frage 3:

Dies wird im Rahmen eines allfalligen Genehmigungsverfahrens zu beurteilen sein.

Zu Frage 4:

Der fiir die Erarbeitung notwendige Zeitraum ist von der Komplexitat eines Tarifsystems abhangig.
Zu Frage 5:

Die Physiotherapeutinnen und -therapeuten und die medizinischen Masseurinnen und Masseure sind in

eigenstandigen Verbanden organisiert und haben jeweils eigene Tarifvertrage mit dem LKV ausverhandelt.
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